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ВСТУП 

Актуальність теми. Сучасний етап розвитку дошкільної освіти 

характеризується пошуком нових підходів у педагогічній теорії та практиці. 

Національною доктриною розвитку освіти в Україні ХХІ століття, Базовим 

компонентом дошкільної освіти визначено, що особливої уваги потребує 

розвиток дитини як особистості, яка формується, засвоєння нею всього 

розмаїття досягнень суспільства та здатності використовувати набуті знання, 

уміння та навички в самостійній пізнавальній і творчій діяльності. 

Учені (Л. Венгер, О. Запорожець, М. Монтессорі, Є. Тихєєва) наголошують, 

що сенсорне виховання є одним з головних завдань дошкільного виховання, 

напрямом, який впливає на успішність подальшої соціалізації й навчання дитини. 

Саме дошкільний вік є найбільш сприятливим для вдосконалення діяльності 

органів чуття, що забезпечують повноцінні й різнобічні уявлення про довкілля. 

Учені одним із центральних моментів розвитку сприймання визначають засвоєння 

і використання сенсорних еталонів (В. Аванесова, Л. Венгер, Н. Ветлугіна, 

Л. Журова, О. Запорожець, В. Зінченко, Г. Кислюк, М. Поддьяков, Н. Сакуліна). 

Серед багатьох шляхів і засобів сенсорного виховання дошкільників 

вчені (Л. Божович, В. Мухіна, Н. Сакуліна, О. Усова, Є. Фльоріна) визначили 

образотворчу діяльність як найбільш сприятливу для розвитку органів чуття 

дитини. Зокрема, особливості формування творчості в роботі з різноманітними 

матеріалами (О. Брикіна, В. Захарова), оволодіння кольором як засобом 

виразності (Л. Пантелєєва, А. Розмислова), взаємозв’язок образотворчої 

діяльності дошкільників з розвитком їхнього мовлення (О. Вепрева, Т. Постоян, 

Г. Савостіна), пізнавальна діяльність (Ю. Демидова, Л. Котлярова) тощо. 

Доведено, що сенсорне виховання виступає обов’язковим складником 

розвитку дитини, яка потребує усвідомлених дій з боку вихователів, що 

підтверджується наявністю значної кількості методичного та практичного 

матеріалу (Л. Артемова, Л. Васильєва, Н. Венгер, В. Котирло, С. Ладивір, 

З. Максимова). Проте в практиці дошкільної освіти сенсорне виховання дітей 

дошкільного віку, зокрема і засобами образотворчого мистецтва, здійснюється 
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стихійно і не систематизовано в окремих напрямах роботи вихователів, 

спрямованих на розумовий розвиток дитини, розвиток мовлення, ознайомлення 

з довкіллям.  

Важливість теоретичної розробки проблеми сенсорного розвитку 

дошкільників, визначення найбільш ефективних педагогічних засобів її 

вирішення й зумовили вибір теми дослідження «Педагогічні умови сенсорного 

розвитку дітей старшого дошкільного віку засобами образотворчого 

мистецтва». 

Об'єкт дослідження: сенсорне виховання дітей старшого дошкільного 

віку. 

Предмет дослідження: методика сенсорного розвитку дітей старшого 

дошкільного віку засобами образотворчого мистецтва.  

Мета дослідження: визначити й науково обґрунтувати педагогічні умови 

сенсорного розвитку дітей старшого дошкільного віку засобами образотворчого 

мистецтва. 

Гіпотеза дослідження: сенсорний розвиток дітей старшого дошкільного 

віку буде ефективним, якщо в процесі образотворчої діяльності зреалізувати 

такі педагогічні умови: організацію цілеспрямованих обстежень властивостей і 

якостей предметів та відображення їх у мовленні дітей; інтеракцію ігрової й 

образотворчої діяльності дітей у процесі засвоєння сенсорних еталонів; 

занурення дітей в активну сенсорно-пізнавальну діяльність у процесі 

образотворчої діяльності. 

Відповідно до мети й гіпотези дослідження визначено такі завдання: 

- Схарактеризувати стан проблеми сенсорного розвитку дошкільників у 

психолого-педагогічній теорії та сучасній освітній практиці. 

- Розкрити зміст поняття «сенсорний розвиток старших дошкільників 

засобами образотворчого мистецтва», уточнити сутність понять 

«сенсорне виховання», «сенсорні еталони». 

- Визначити критерії, показники і схарактеризувати рівні сенсорного 

розвитку дітей старшого дошкільного віку. 
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- Виявити і науково обґрунтувати педагогічні умови сенсорного розвитку 

старших дошкільників засобами образотворчого мистецтва, розробити 

експериментальну методику їх реалізації засобами образотворчого 

мистецтва та апробувати її ефективність. 

Методи дослідження. З метою виявлення закономірностей сенсорного 

розвитку дітей старшого дошкільного віку, визначення стану проблеми в 

психолого-педагогічній літературі, обґрунтування педагогічних умов 

сенсорного розвитку старших дошкільників засобами образотворчого 

мистецтва застосовано теоретичні методи дослідження: аналіз, синтез, 

порівняння, узагальнення даних, поданих у літературних джерелах та 

нормативних документах. Для вивчення особливостей сенсорного розвитку 

дітей старшого дошкільного віку в процесі образотворчої діяльності в закладах 

дошкільної освіти використано емпіричні методи: спостереження, бесіди, 

анкетування. З метою виявлення ефективності педагогічних умов сенсорного 

розвитку дітей засобами образотворчого мистецтва було проведено 

педагогічний експеримент (констатувальний і формувальний етапи).  

Наукова новизна дослідження: на рівні магістерської роботи визначено 

й обґрунтовано сутність поняття «сенсорний розвиток старших дошкільників 

засобами образотворчого мистецтва», визначено критерії сенсорного розвитку 

старших дошкільників, показники та схарактеризовано рівні сенсорного 

розвитку старших дошкільників; розроблено дидактичну модель реалізації 

педагогічних умов сенсорного розвитку старших дошкільників засобами 

образотворчого мистецтва. Уточнено сутність понять «сенсорний розвиток», 

«сенсорне виховання», «сенсорні еталони». Дістала подальшого розвитку 

методика сенсорного виховання старших дошкільників. 

Практичне значення дослідження полягає у розробці та впровадженні 

розроблено методику реалізації педагогічних умов сенсорного розвитку дітей 

старшого дошкільного віку засобами образотворчого мистецтва в різних 

формах діяльності, а також комбінування видів та форм образотворчої 

діяльності; складено програму сенсорного розвитку дітей засобами 
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образотворчого мистецтва, дібрано дидактичні ігри і вправи, що можуть бути 

використані в практиці роботи закладів дошкільної освіти, а також для 

подальшого вдосконалення програм навчання і виховання дітей дошкільного 

віку; матеріали дипломної роботи можуть бути використані у практичній 

діяльності педагогічних працівників ЗДО; викладачами закладів вищої освіти 

під час викладання навчальних дисциплін напряму підготовки 012 Дошкільна 

педагогіка; під час проходження студентської педагогічної практики в ЗДО. 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження апробовані в 

умовах практичної педагогічної роботи. Крім того, апробація та впровадження 

результатів дослідження здійснювалося шляхом публікацій та доповідей на: 

інтернет-конференції Актуальні питання початкової освіти: досвід, реалії, 

перспективи» (м. Кам’янець-Подільський, 25.10.2018 р.) «Розвиток творчих 

здібностей дітей засобами образотворчого мистецтва»; ІІ Регіональна науково-

практична конференція «Роль і місце мистецької педагогіки у формуванні сучасної 

особистості» (у рамках ІІ Всеукраїнського музичного конкурсу «MusikUniFest-

2019») (м. Кам’янець-Подільський, 16-17 березня 2019 року) «Розвиток творчих 

здібностей дітей засобами образотворчого мистецтва»; V Міжнародна науково-

практична конференція «Актуальні проблеми наступності дошкільної і початкової 

освіти» (м. Кам’янець-Подільський, 17-18 квітня 2019 року) «Формування базових 

навичок медіації у майбутніх педагогів ЗДО»; Всеукраїнській науково-практичній 

конференції «Технології виховання і розвитку дітей в умовах сучасного закладу 

дошкільної освіти» (м. Кам’янець-Подільський, 26 вересня, 2019 року) 

«Формування сенсорної культури у дітей старшого дошкільного віку засобами 

дидактичної гри»; Всеукраїнській викладацько-студентській науково-практичній 

конференції з міжнародною участю «Актуальні проблеми підготовки фахівців 

дошкільної освіти: проблеми, досвід, інновації», (м. Глухів, 21-22 листопада 2019 

року) «Формування сенсорної культури у дітей старшого дошкільного віку засобом 

дидактичної гри»; ІІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Від 

творчого педагога до творчої дитини: гармонія партнерської взаємодії педагога з 

дитиною» (23-24 жовтня 2019 року м.Кам’янець-Подільський) «Образотворче 
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мистецтво як засіб реалізації художньо-творчого потенціалу дітей дошкільного 

віку»; звітній студентській конференції 2018-2019 н.р. (м. Кам’янець-Подільський, 

24-25 квітня 2019р.) «Педагогічні умови сенсорного розвитку дітей дошкільного 

віку засобами образотворчого мистецтва». 

Результати дослідження впроваджені у освітній процес ЗДО «Пролісок» 

село Грушка Камянець-Подільського району Хмельницької області.  

Публікації. Сенсорно-пізнавальний розвиток дітей дошкільного віку : зб. 

мат. V Міжнар. наук.-практ. конф. «Актуальні проблеми наступності 

дошкільної і початкової освіти» // Кам’янець-Подільський національний 

університет імені Івана Огієнка, кафедра теорії та методик дошкільної освіти. 

Київ : Міленіум, 2019. 219-221. 

Структура роботи: дипломна робота магістра складається зі вступу, двох 

розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків.   
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ВИСНОВКИ 

У дипломній роботі визначено, науково обґрунтовано й 

експериментально апробовано педагогічні умови сенсорного розвитку дітей 

старшого дошкільного віку засобами образотворчого мистецтва. 

1. Здійснений аналіз психолого-педагогічної літератури довів, що 

дошкільний вік є найбільш сприятливим для вдосконалення діяльності органів 

чуття, одержання уявлень про довкілля, а отже, сенсорного виховання дітей, 

спрямованого на забезпечення їх повноцінного сенсорного розвитку. 

Визначено, що робота з реальними предметами в процесі образотворчої 

діяльності сприяє накопиченню сенсорного досвіду дітей, розвитку 

цілеспрямованості й усвідомленості їх сприймання, готує дітей до узагальнення 

якостей і властивостей обстежуваних предметів та формування чітких уявлень 

про них. 

2. У результаті аналізу сучасних програм з навчання і виховання дітей 

дошкільного віку виявлено, що завдання сенсорного виховання в них не 

визначено окремим розділом. Вони реалізуються несистематично і непослідовно 

в таких видах діяльності дітей, як продуктивна, розвиток мовлення, 

ознайомлення з довкіллям тощо. Водночас виявлено наявність значної кількості 

дидактичного матеріалу із сенсорного розвитку дітей, що переконливо доводить 

необхідність його структурування відповідно до завдань образотворчої 

діяльності. 

3. Сенсорний розвиток старших дошкільників засобами образотворчого 

мистецтва визначено як розвиток чуттєвої сфери дитини в процесі поступового 

накопичення інформації про якості й властивості предметів та явищ довкілля, 

взаємовідношень між ними, подальшого її впорядкування і структурування під 

час малювання, ліплення, аплікації та конструювання, у процесі ознайомлення 

дітей з витворами мистецтва, ілюстраціями, фотозображеннями тощо. 

4. Визначено критерії і показники сенсорного розвитку старших 

дошкільників. Критеріями виступили: обізнаність дітей із сенсорними 

еталонами, що характеризується показниками: обізнаність із кольором, 
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обізнаність із формою, обізнаність із величиною, орієнтування дитини в 

просторі; а також співвідношення якостей і властивостей предметів із 

сенсорними еталонами, що характеризується показниками: уміння виконувати 

дії ідентифікації, уміння виконувати дії віднесення до еталону, уміння 

виконувати дії перцептивного моделювання. На підставі зазначеного 

схарактеризовано рівні сенсорного розвитку старших дошкільників, підібрано 

експериментальні завдання, за допомогою яких визначено рівні сенсорного 

розвитку дітей. 

5. Важливість здійснення цілеспрямованих обстежень при ознайомленні з 

предметами й об’єктами з метою формування чітких уявлень про них, провідна 

роль слова в цьому процесі, ефективність організації ігрової діяльності для 

закріплення отриманих сенсорних навичок у дітей, а також необхідність 

розвитку їхнього аналітичного сприймання у процесі виділення ознак та частин 

предметів у їх складних і різноманітних сполученнях дозволили виявити й 

науково обґрунтувати педагогічні умови сенсорного розвитку дітей старшого 

дошкільного віку засобами образотворчого мистецтва, а саме: організація 

цілеспрямованих обстежень властивостей і якостей предметів та відображення 

їх у мовленні дітей; інтеракція ігрової й образотворчої діяльності дітей у 

процесі засвоєння сенсорних еталонів; занурення дітей в активну сенсорно-

пізнавальну діяльність у процесі образотворчої діяльності. 

6. Розроблена експериментальна методика реалізації зазначених 

педагогічних умов забезпечила єдність розвитку образного мислення і 

практичного досвіду на основі поєднання різних видів та форм образотворчої 

діяльності. Реалізацію педагогічних умов сенсорного розвитку дітей засобами 

образотворчого мистецтва відповідно до розробленої дидактичної моделі було 

здійснено поетапно, що забезпечило збагачення уявлень дітей про якості й 

властивості оточуючих предметів, словника сенсорною термінологією на 

пізнавально-навчальному етапі, оптимальне засвоєння дітьми сенсорних 

еталонів, оволодіння ними перцептивними діями на відтворювально-

моделювальному етапі та розвиток аналітичного сприймання дітей на 
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продуктивно-творчому етапі. Отже, робота із сенсорного розвитку дітей 

виявилася ефективною за умов її поетапного та систематичного здійснення від 

ознайомлення дітей з окремими якостями і властивостями предметів та явищ 

довкілля і їх навчання співвідношення предметів за цими ознаками, до вільного 

володіння цими навичками та використання їх у власній творчій діяльності. 

7. Результати контрольного етапу експерименту виявили, що рівень 

сенсорного розвитку дітей контрольної і експериментальної груп зазнав 

позитивних змін. Проте, в експериментальній групі результати як за окремими 

показниками, так і за загальним рівнем сенсорного розвитку дітей ці позитивні 

зміни були більш значними. А саме, в експериментальній групі після 

проведення формувального етапу експерименту кількість дітей із високим 

рівнем сенсорного розвитку підвищилася з 8,3 % до 33,4 %, з достатнім рівнем 

– з 16,7 % до 50 %, кількість дітей із середнім рівнем сенсорного розвитку 

зменшилась із 58,3 % до 16,6 %. У більшості дітей контрольної групи (50 %) 

зафіксовано середній рівень, достатнього рівня досягли 33,4 %, високого – 

лише 16,6 % дітей контрольної групи. 

Проведене дослідження не вичерпує усіх аспектів порушеної проблеми. 

Перспективу подальших розвідок убачаємо в пошуку шляхів використання 

засобів продуктивної діяльності, зокрема й конструювання, з метою 

ефективного сенсорного розвитку дітей у родині; визначенні й обґрунтуванні 

психологічних механізмів процесу сенсорного розвитку дітей засобами 

образотворчого мистецтва в різновікових групах. 
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